Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Dada una disolucion acuosa 0,0025 M de acido fluorhidrico, calcule:
a) Las concentraciones en el equilibrio de HF ,F~ y H".

b) ElpHdela dlsolucmn y el grado de disociacion.
Dato: Ka = 6,66 x 107

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005)

SoLuCioN-

La reaccion de dasociamon avida del HF -
Reaccion: HF(ac) @ F (me)+ H"(ac)
Moles ivivalea: No [ —
Con@untrocrones iniooes: .'l'\./?_: Co > -
Combro e mole) : - X % *
(ambio & concentrmoiones: —.’\il-:- C ¢ Cc
Moles em equilib?/io: Mo =X ® X
(onceviravioneSem Quilibrio:  Co-C ¢ C

Dado ame lo. constante de andey; Ko. e lo coms-
tamfe ﬂlQ,( eqwi towo de dASO(AO'LCAou dgpy,’rtaqmolo de blf

K, = (F]- [.H*] !
(HF] co -6 00015' ~c
eda: 6 66xl07 - 163107

e soluion positiva -la negativa can@ce de semhdo-¢):
¢ = 0,0010 mol-L™

Las cancomivaviones en of equilibwo son, eutonces:

"6 56:[0

[HF]= Co - C = 0,0025-0,0010= 0,0015 mol-L™'
(¢)=(H*+]=c = 0,0010 mol-L™
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Opcion A — Problema 1

Coneuida. la concentracvion de protones; H +, el pH vale:

pH=-log(H*]=-1090,0010= 3 : RESULTADO

Finatmente, recordomdo que el grndo de dasocia-
(A'oﬁ; o ¢ el tomto per umo de moles disocrados:

X
d:x:v-c

o N0 Go
\4
an{'rmwosz
0,00]0
of =~ =0 o w 4o°
0,0025 2 &
RESULTADO

EpH ds la disolucren er: pH=3 <F, loque cnfizma,
que atamos omte unma difolucion ocidla.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Un acido (HA) esté disociado al 0,5 % en una disolucién 0,3 M. Calcule:
a) La constante de disociacién del 4cido.
b) El pH de la disolucion.
¢) La concentracién de iones OH .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SoLuclon-

El grado de disociavion: o ¢) el tamty per ump de
moles dasociados:

X
dz% o Vv _.%€ _08

I = = -0
e TR b 005
vV

La, reacion de disocxavion del acide debi] HA e» :
Reaccion: HA(n)) 2 A "(oe) 4 H¥(ac)
Moles inivale) » Vo
(onCemtencaoney inicilea: Co — —
Commbio em molen: “X=-Vlol  X=WoR  X=WoX
(nydio em conCemlroviones: -C=-Co® CzCo® C=CoX
Mol em e,qui[ibv{o: V(1 - ) No % No X

Coneermimviones en equilibrio: Co(l-8) G* oo
Dade que . constante de avidez: Ko &1 la constomte
Aol egu,ili‘o?/io de. dasoUacion de ete avide, tem eamos:

ATHY (o) | oot
s (HA)  Go(l-o)  1-« (12y de Ostwold)

En nuertro oS0

0,3:0,005%
Ku:'-

> -6
ot =1SYxl0™" ¢ RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Opcion A — Problema 1

Lav concembowrion de protones: H* eu el equilibno e:
(H*]= Codt= 0,3:0,005= 0,0015 mot. L™

y el pH de la disolucion vale:

pH= - log(H¥)=- 109 0,0015= 2,82

: RESULTADO

En electo, re trata de una disolucion duda: pH<
La disocdowion ded agua -diselvemte- apocta jones
Ht Y OH:
Hy0 2 RY (a9 + OH (ac) .

Re o rdamdo (o exprerion del podmcty idnico del
agma, su valor - 25 - y despreviomde  Lov
u\Por’fow{oﬁ de la dasotiacronr del ogmo o Lo com-
ool Yotalde protover -fremfe o los aune
aportn lon disoviowron del aeado -, temermos:

Kw= [H+]‘ [OH-]

Lo concentracion de iones OH ™ vale:

-4
lou)= 2 . 10
(u¥]  0,0015

RESULTADO

= 6,63+10”' mol-L™
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disolucién acuosa 0,2 M de un 4cido débil HA tiene un grado de
disociacion de un 2 %. Calcule:
a) La constante de disociacion del acido.
b) El pH de la disolucion.

c) Laconcentracion de OH de la disolucion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)

SoLucion-

El 3raeln de dasoviavon: ot er el tamte pov- uno de

woler disonados:
X

A ¥ £ 2

e T Coo 108 Ak
\Y4
Lo veacion de dasouamon del deido debil HA ex:

Reoction: HA(ac) 2 A (ac) + H*(ac)
Moles inicalen: o

Conemtraciones inicialen: Co — s
Cambio em moles: “X=-No%  X=Mo  X=No®k
Cambio en concentrociones - —C=-Cod! C=Co™ C= CoX
Moles ev eguilibuio: no(l-a) No o Nodl
Cowcentraciones em ewdf bno:  Co(l-w) Co o Co X

Dado que la constante de acvidez: Ko e la constante
del equi[ihi o de dasociacion do epte actade , Fememos:

_ A} HY)  (coa)? Cool”
Ka = = - 0
(HA] Co(l-at) [-a (Ley de Ostwaald )

En nuestro caso:

0,2+ 0,0%"
Ka.=
[-0,02

=%,16<10"° : RESULTADO

Pagina 18



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Opcion B — Problema 1

La. concembracron de pro\'ones: H*en el eqruu‘lfbrio es:

[H'l-]:: Cod = O,Z-0,0Q, = 0,00|-| mo(, T
y el pHde la dAsolucion vale:

PH:-[<,3[|1+]=-|090,00'-|=z,Ho : RESULTADO

En efecto,ce trata de una dasolucion avdey : pH<+

La disociation del aqua -dasolvente - aporta ioves
HY 4 OH™:
Hy0 2 HY (o) + OH™ (ac) .
Recordamdo lo. expresion del producte townicodelagua,

fu valor -a 25%- y despreviamdo (a aportanion de
lo. disociacion del agua o la concom ravion total de
protones -frewte a losame aporta la disociavion del
avdo 5 temew os:

Kw= UH*]-[oH ]

Lo concentravion de ioves OH™ vale:

-
[oH]= 2 10

oo 2,540 Ymot- U™ . RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Opcion A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disolucién 0,1 M de un &cido monoprético, HA, tiene un pH de 4,8.

Calcule:

a) Las concentraciones en el equilibrio de todas las especies presentes
en la disolucion (incluir la concentracion de OH ).

b) La constante de disociacion del 4cido HA y el grado de disociacion
del acido.

Dato: Ky=1x 107"
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

SoLucion-

La reaccion de disociavon dudo del HA e-
Reaccion: HA(aQ 2 A (ac)+ HY (ac)
Moles imcialen: Ne — S—
Con cenfmu‘ones imciales: Vo _ _— _
Cambto en moles : = X
(ambio ew concemtramones: —-’6— :-¢ C c
Molen en equili b Yo No— X X X
Concenfropriones enequilibrio:  Co-c c c

A ponke d {o Ote{-\‘nioioﬁ dol pH enconbaymmos Lo,

coneentcanon de protones: HY:

p=-log(H*]; [H+): mﬁhg(-pﬁ) s lO'PH= 1078 ol '
Delramemo. amtenior dela dfsocravon atida vemos:
(A7)=[H¥)= 10" %8 = 45810 S mol. L' : rESULTADG

!.q concembacion em el equibl‘bh‘ﬂ del ande HA 5in
disociar es:

[HA)= Co-C= 0,1-1,58x10752 0,1 mol.L™: RESULTADO

Pagina 20



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Opcion A — Problema 2

Lo. disociavion del aqua - disolvente- aporta, tones H*
OH™:

1 H0 @ HY (o) + OH ()
Recordando la ecpresion del producte (oo del
agua, su valor -a 25°C- y despreciomdo {a aporta-

cion de la dasouacion delagua ala concemtrocion
totalde protones - fremte a los que aporta ta disocia-
con del avdo- tenevmos:

Kw= [H+]-[0H"]
La concentracion de (ones OH™ vale:

-1q
[oH-]= KW 5 {0)
[H€] 1,53«10°F

= 6,31:107"° mol-L™"; eEsuLTADO

Lo. constamte de acidez: Ka @ lo constamte det
equilibno de disociacion del atido:
Ko = [ﬁ']-tﬂ*] a ({,S&:IO‘S)"
[H R] 0,

= 251410 RESULTADO

Finalmente, el qrado de disoaavion: & & el tamto
por uno de moles dasociadps:

X

-V _G _lSSulO"s -y

Ng Vo ) (o- | 0,1 =|‘58ﬂ0 @ 0,006%,
V

2
"
)

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Opcion A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

El 4cido benzoico (CeHs—COOH) es un buen conservante de
alimentos ya que inhibe el desarrollo microbiano, siempre y cuando
el medio creado posea un pH inferior a 5. Deduzca, mediante célculos
numéricos apropiados, si una disoluciéon acuosa de acido benzoico, de
concentracién 6,1 g'L™, es adecuada como liquido conservante.

Datos:  Ka (CeHs—~COOH) =6,5x 107
Masas atémicas (u): H=1,0,C=12,0,0=16,0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)

SoLUCION-

El qrndo de disociacion: & & el tamto por une de moles
dasocia.dos:
" X
_X .V _¢ _
= no-. _v.'li. - Co
\'

La veaction de dasoacion del acido bemzoico ~-aerde

do"pil- ep:

Reaccion: CeHs™(00H (a) 2 C 00 o)+ Hfac)
Moles inicialea - Vo S —
Concentraciones iniciales: Co —_ -
Cambro en moles: -X==-Ne &K X=No™ X=Notl
(ambio en comevbrociones: = ~Con C=Coxk  C=(oX
Moles en equilibrio: Vo (- o)) oot NoW

(ontentaciones en equilibrio: Co(l- ) CoX CodX

Dadoque lo. constaute de acidez: K
del equilibrio de disociacigh de este afc:.; e) la constamte
=[QH5—(OO‘].&.H-] (Cool)® Cool¥
(CHs~CO0H]  Co(1-a) ~ I- (Leyde Ostwald)

°rf§ﬂ€mos:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Opcion A — Problema 2

La masa molan del atnde benzoicoes:
Lol = (u12,0)+(2416,0)+(6x1,0) = 12209 ;
por Lo que la, concentraudh inicial vale:
Co= 6:‘3"—4: 6"9“!'-! s Q,OSW\(!LL“l
lllt’}'g.moe“'
Sushtuyemdo ew lo. expresionde Ka tenemos:
0,05a%
[-o
deo donde obtenemos loecuacion:
0,054%+ 6,5¢105ct -6,5x107%- 0
Cuga. <o maion v lida - L neqa{\‘va nofeve senhdo- e:
*=0,0354 & 3549 do dasoviavion .
La. conemtmenon de protones: H+ vale, entonces:
(H*]= Coot= 0,05:0,025Y= F¥<10"3 mols L™’
y el pH e

-5 . .
6,5x107° = -

pH=-log [H¥)=-log (13341073)= 2,35 < 5

Al sen el pH mferiora 5 este dasolmaion de
acido bemroico de 6,1 9.L7'de comcomhacion

st ey volido come h’iaruido conSewomte.
RESULTADO

NOTA: fona detevminan el qrado de dASociaciovy hubiera
sido vadrdo aproiman: < 4, Yy entoncgy:

dz 6.5%‘0-5 - i H=2|1q i
V 0.0E 0,036 (4
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Opcién A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Se dispone de una disolucién acuosa 0,001 M de acido
2-cloroetanoico cuya constante Kz es 1,3 x 1072, Calcule:
a) El grado de disociacion del acido.
b) El pH de la disolucion.

c) Los gramos de acido que se necesitaran para preparar dos litros de
esta disolucion.

Datos: Masas atomicas (u): H=1,0, C=12,0,0=16,0,Cl=35,5.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001)

SoLucloN-

El grado de disovaddn: o @ el tambo por umo dg mole,
dnsoviaclos:
X
X _ v _ ¢
. Yo ] No_ ) Co

\V/
Lo veaggion de dasodowion dod otide 2-ddoroetowmeico ea:

R0 0i: CHyU-C00H (ac) & CHy L (00" (ac) + H ¥ (aq)
Moles imcialen: No — S
Contentraciones immales: Co — —
(ambio en yoles : ~X2 =Nok X= Notk X= Motk
(ambioen contentraciones: - c=-co C=Co®  C€zCodk
Mole»woqm‘libn‘p: no(1-a) foX No %
(oncentiaciones eneguilibrio: ¢ (1-o) Co Co

Dovdo e lo. constante de acider: Ka tolo consCamte
del equilibrio db disoriacion do, ppte weide, Fememros:
_ (CH @ -C007]- (H+] i (Con)* _ Cod®
" leHt-cooH] Co(l-) -«

(Leyde Ostwald)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Opcién A — Problema 1

Sustitugomdo om la exp@sion amterior queda :
';gl‘ '0-3.‘.’ M 3
- 7
de donde obtememos la eonacion :
10324 (35103 - 13210730
o Solncdon volida, -la vegahve no feme tenhido- 6.

Grado de disociacion: of=0,66 & Disoctadoal 66 %
RESULTADO
Low contimhorcion de protones: H +U'04l€, embous :

(H¥]= Codk= 0,001+0,66= 66210~ mol.L"'
L1 el PH es:

pH==log(H¥] = - Loy (6,62410"9)= 313 : REsULTADO

La. mioya molar del airde 2-clovoekameseo es:
Lmol = (212,0)#35,5+(2416,0)+(3x ,0) = T4, Sq

Pona ppanpn 2L de dasolmeron 0,00 M de audo
1~MmeMofco 20 niestkom:

Mo = MV= 0,00f mol-L"'<2L = 0,002 moley ,
MR HAponem:

MO masa.: m= 0,00Lmol:ql{,Qa:mo[-'g 0,1%9 q
RESULTADO

El pH de Lo dasolmcion en: pH=3,18< 3 Lo Que

confivmvn gme eytavm o amte pma disoln ciov
duda.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Opcién A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Se tiene una disolucién de un &cido cuya constante es 2,0 x 107 y
su grado de disociacion: 0,15. Calcule:
a) La concentracion de la disolucién del 4cido.
b) El pH de otra disoluciébn del mismo &4cido, de concentracion:

1,0x 107 M.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)
SoLuCion--
El grado de disoviacion: ot e el fambo por uno do moles
Arsoviados: X
o= = < v = ¢
e Mo Co
Vv
Lo eacgron de dasotiownon ded acaclo “HA: es:
ResLecaon « HAc (ac) 2 Ac (a))+ H¥ (ag)
(ddo debil)
(ce cnpove um aido monoprdtico)
Mol twicAalen ; No _— —
Conemtmirones inicaales: Co —_ —
(ambio em molery “X=-o0 XMl  X=Nodl
Cavmbio em concewhmcrones: ~C=-C®  C=Co% C=CoX
Molen em equilibro: No(l-ot) No ™ Nook

(oncentraciones en equflt‘bn'o: Co(1-8) WX (o
Pado qme la constamte de acider: Ka ey Lo,
constoamte do) equilibrio de dasociaciovi del acilo, tenemmos:
K. AC)- MY (cont)” Cott”
a= = =
(HAQ) Coll~)  |-u

(Ley de Ostwald)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Opcién A — Problema 2

fara Lo primeno dasobueron tememmos:
2.01:!0-3: Cou .0"51’ >

s

Coq oty
K&:' 0,4 X, ;

-k, 1-0,15
do dovd®: | (o =0,0%6 mol-L™" : RESULTADO
Avmaue vone lo. condumbagion, 5 la tovn-
pratna gymomece inaltvrada Lo constomte
ds. auAdey, ane & umacowsrtomte de equilibu,

no 42 wmodihita . Quien $C cambia al varion (o,
concemtracion e el 3md.o de disociacion. Mrovar

“'QMWOS:
2 y <3 . %

{-Aq {- ol ’

de dewde obtewewmos fa ecuacion
1,0210730 +2,01073¢, - 2,0 210735 0
umfo. Solmiaon vl lida -la \wja{\‘m no heme temhde- es:
o, =013L & I32U%

En ute Lequmdo Cano, (o coneonbacios de
protones: HYemel equi libvio ea:

CH+]1= Co,l'd;"'-' ‘.0!'0-1 0'?'32 =?,32;|0-qm°{. L"
\' Q/l pH UOL(O:
pH, = -Log[Ht), =~ log (332x107%)= 3,1y : resuLTADO

Al redmiirse Lo conembacion anmenta of qradle
de disovianion y tevmbied s inumentn o pH,
que Siame Siemdo atdo (pH<3).

Pagina 27



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Se prepara una d1solucnon de un acido débil, HA, con
una concentracién inicial de 107 M. Cuando se llega al equilibrio el acido
presenta una disociacion del 1 %. Calcule:

a) El pH de la disolucién.

b) La constante de acidez de HA.

c) El grado de disociacion si se afiade agua hasta aumentar 100 veces
el volumen de la disolucion.

d) El pH de la disolucion del apartado c).
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2009)

SOLUCION.-

El grado de disociacion: & & el tamto pot unode moles
dAseciados :

X
°(=X:V-C
n

Mo N Co
v

la veorccnon de dasoviaeqon dol atide de'bil HA ey-
Reaccion : HA (ac) & A~ (ac) + H* (ac)
Mol inciales : No _— —
(omfm(donm intaales: Co —— —_
Cwm}?io ew mole: “Xz-No& Xzl  X=MoX
(ambio en concentraciones: -C=-Co® C=Co C=CoX
Moler em equilibrio: no(l-at) ned Mo

(ontentracioves en equilt brio: Coll-)  Co™ CoX

e La constante de acider: Ka e o constom,
a2l mr bvio de dAsociacion del acsde, femewaosHe

03] ()
FA)  Gollex) - Jou (L&Y de Ostwatd)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Opcion A — Problema 1

Porer Lv pumena disolucion temesmos:
Cot= 1072M ; o, = 0,0f
Lo conemhacion de protones: Hem el equi hibvo gy,
(M43, 2 (o'l = 1075 0,00 = 407 'mot- L™
de dewde el pH vale:

pH, = -log [H*] =-Cog107Y= 4 . RESULTADO

L. constante de acider valo:

Koz SO _ 10° 0,0
-« i-0,01

=1,01x107€ ; pEsULTADO

Auvmame vorwe La conuntmeion, 1i la tewm poratimen
pwnanece inalterada la wnstamte de acided, gne
& umo. arwrtamte de equi (b o, no se wods e -

Quiem sC cambia al variar La wncentracion ey el
qrado de disociacion. Ahomtemewmos:

-~V
_ G ol L3
{-oly (B 29

42 donde OH‘?MMOI la CMALN O *

107 oty"4 10110 Cnty= 1,01 <10”8= 0
ana Solucion wilida -lo netjaiiva no hieve sentido- ea:
Grado de disociacion pana Lo sequada dASO ncion .

d‘l‘: 0, 0956 <« 4,56 o
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Opcion A — Problema 1

En oot sequnda disolmcon La, com entmeron de
protones: HY va (g

(H¥]), = Coa-Rky= 107%0,0956= 45610 Cmol.L"
\1 Q.t. pH en:

pHa =~ Log [H*],= ~ log(a.S6« 10 ")z 5,02 : RESULYADO

Al redmarse Lo, oneamhacion ammenta ef grado
I drsocre hom jtqmbfefﬁ se ineeamentn of pH,
que sigue fiemde acido (pH<?).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Opcion A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disolucién acuosa de acido acético 0,01 M est4 ionizada en un 4,2 %.
Calcule:

a)  Su constante de ionizacion.

b)  ¢Qué concentracidon de 4cido clorhidrico hay que preparar para tener

un pH igual al de la disolucion problema?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2003)

SoLvcion -

El grado de disociacion: o @ ed tamtbo poruno de
W oley dasocdaclos

X X
Vo M G
\"

El avido acghico(etoamorco) ey ondlo debil. Sw
Racion de Asovounon -

Reaceio: CHy-Co0H (aq) & CHy~C00™(0q)+H e
Moles inicaales : No e —
(oncembmciones iniciales: Co S —
Combio em mols: —X=-No%  X=MoX X=X
(0mbio ew concentraciones:  —c=-Cok  c=Co  C2(oM
Moles em EQui\\'bn' 0: Vol ~ot) No ™% No
(onentraciones en et ibrio: Co(1-a) Co® Co

Dado qume lo- conctante de acidez : Ka e la, cons-
tounte do) equilibrio de drsoviaciop del avide, tevemoas:
[H3-C007 D[]  (Co)* (.42
= b - Cod
T toon]  Glid) e (Letde Osteald)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Opcion A — Problema 2

Teweymos: Co= 0,04 mol L™ o =42 o004y |
100
fun i tuyemdlo:

Y
K, (dcido atetico)= 2012004 g 1075 pesur
a ) 1-00%2 RESULTADO

A dﬁ'—Wa del oatido o hiw, el deido clorhc-
drico es acido Juerte, pot Lo gue Lo podimoS con
St totalmonte dasocimdo:

HU (ac) = U™ (ac) + H* (ac)
*(HU) =4 (100%,)

JU el pH & o miswo em v dos diso butiow en
12 AR o qme e canbaw coineide Lo comucomntyp,.
ok de protones: H* (vRcordpmos: pH=-log [H+])
Temoamnss, pwen:

[H*] (ckido actico)= [ +] (otrdo dothidhnco)
[Ht]: (oot

o] Gido ocgen = % iiddo dovhidnite
de dovde derpeyamos:
concentracion de la disolincich de HCL:

o ((M3-CO0H). ot (CH3-CO0H)
(- (HC") = LO((“3 on 0,0 ‘ L 0’0('2] -l %x -4 |
° 2 () ST 210

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1998 — Opcién A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

En un laboratorio se tienen dos matraces, uno conteniendo 15 mL de
HCI cuya concentracion es 0,05 M y el otro 15 mL de 4cido etanoico
(acético) de concentracion 0,05 M.
a) Calcule el pH de cada una de ellas.
b) ;Qué cantidad de agua se debera afiadir a la més 4cida para que el pH

de las dos disoluciones sea el mismo?.
Dato: Ka (4cido etanoico) = 1,8 x 107°.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1998)

SOLUCION -

El dcido cdorhidrico es dcido juerte, por lo gme
b podomnes copsidenon totolwmente dacouade:

Reoction: HCL (a)) = U (ad)+ HY ()
Moler inicial&y: Vo _ _
(onemtraciones inicialen: L\:_: o — S
Moles fiviales: — ¥eWp XN
(O“MWO“M F“ﬂ'M' e c:=Co C=Co

Tenamos ,%‘-ouceg, WM CM(PMMM'oﬁ de P rotones:
HY igmal a :
LH‘F]: Vo=0,05 mo Al
Y el pH vale :

pH (HCe)=-togH*) = -10q0,05= 1,20 : RESULTADO

&fv; ;hdo,m w pH bastomte otide (wuy por dobajo
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A d/zpmwim del ocndo orldaieo, el acido acético
ey deida debil -poco dasocAado-:

Reoccion: CH,-C00H (ac)2 CHy-C007(ac) + H*(ac)
Mole) inicialen: Mo —
Concentrmciones iniciales: .“v"- =Co — —_
Combio om moles: - X X
(ambio en concentraciones: -%_: -C c c
Moles o equilibnio: No— X x x
Concentrociones en eguilibrio:  Co=C c c

Dado qme lo. constante de acidez: Ka e la cons-
tomte del eguilibrio de disovion o el ocidde, tenermos:
_leHy-c007)-HY] > 5

" [CH3-C00H)  Co-C ) 0,05-C

dz. dowde obtemewos la eeuacion:

e L2107 -9, 10"%¥=0

amjo. Solution voilida (o negativa no tigne senbido- es:
¢ = 940210 mot-t™'= [H*] i

forLo que el pH de Lo dasolugiois de ocide aceheo vole:

= "g"_lo"s;

pH (CH3-COOH) =-log [H4] =- log (4,40 <10™Y)= 3 93
RESVULTADO

Este pH sigme siemdo inforiora F -aciole -, ppro

o npomor ol ded o'eAdo clorhidmceo. i
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St quermos que @l oido clo rhidrico tenga
um pH iopaal o 3,03 Lo toneemhacion de protoues
on S disolncAon -que,vtcovdewnas, exan iomal o
fo. vicembaci on miviad gle, erte atide [uerte -
dehexs temen el mitawo valor-qme en la digoly-
oo de avde acehco:

Co(RUY= 4,40x107 mol-L™".
El vikwmeno do moley de downo oo hidregono
¥ *h gme towivmes micialmente:
Mo = CalHU), V= 0,05 mol.L % 0,015L=%,5x 16 mol.

Con ette wimeno de wiolende soluto y la uueva
onambacion hallomes ¢ volwmen fiued:

-4
sz Vio _ 3,510 :’W' = 0,48 L
Cox  A40x10™ "ymol. L~

Suponiendo que los vowimemes Son oditivos;

Hewos fewvida me amodar:

V¢%m= \lz-V.:O,?"I?-0,0IS': 0,F83L=3183mlL
RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Se dispone de una disolucién acuosa que en el equilibrio tiene 0,2 M
de 4cido férmico (4cido metanoico), cuya concentracion en protones es:
10™° M.

a) Calcule qué concentracién de ién formiato tiene dicha disolucion.
b) Calcule la constante de basicidad del i6n formiato o metanoato.

(Es una base débil o fuerte?.
¢) ¢Cuantos mililitros de acido clorhidrico 0,1 M habria que tomar

para preparar 100 mL de una disolucién del mismo pH que

la disolucién 0,2 M de acido formico?.
Dato: K, (acido férmico) =2 x 1073,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2005)

Sowvcion-
La. reaccion de disockamion del ovido foumico -ocrdo
&Q’L\Q" /)R
RuLAOR: H-C00H(0c) & H-000™(c) + H (o)
(onemtmeiones em eq(u\i(i buio: 02 X 10
Lo constamte de aeide? : Ka €1 b tonstambe Jof equi-
Wbuo do drsocincion de erte ovide debil -
_[H-003-(HH -3 (H-cog]-10°3
Kaz [H-(_QOH] ) Ax10 = > p dﬁdﬂﬂde.
bo. concomhacion de ioh Jovmiato em el equilibrio vole:

-3
[H-000 = HUT1DL < 0y ot REWLTADO

Fl o Ioumiato e Lo baye conjugoda del avido 1&,{-
mito. Ew efecto: ju weaction, ew diselucion pemofa,
o lo Siguiemte:
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H-C00"(ac) + H:0 & H-COOH (ac) + OH ™ (e)
y s Conctomte de basicidad : Kb e to covstomte do,
erte equilibuio, er doce:

i, - (00 [OHT] _ (H-CO0H].[M4).oWT) _Kw 1™

(M00] 7 (wodH]  Ke 2107
Temdo: Kiy = [H¥].LomT el pmdmch jomeco def ngmon
(qume valg (079 a0 25°C).

sz 5 lo":”
Al &, wnon constamte de bosicidad muy peauevio
ed fod formiato ) uma baree muy dobil : el equikbvio
ooy i wuy digplazede haoia la itquierda.
R ESJ:.m Do
El pH 4o Lo dayobncaon Ao deido foimico vale:
pH=-Log (H4]< - log1073: 3 .
€l gudo dotwdnico @ un avido fnerte, pudievdyse
consianon, totlmente disonade em diselucion acmosa:
Rasesion s HC (ac) — U (ac)+ HY (ad)
(oncsmhaciower inicanlen: Co — —_—
Conaemba tiover hival & Co Co=10°M
Lo conmhasion fual del ozide oo ha Lo
en IO'EM, pov Loaue em 100mL dobe contemen :
W= 10 3mal. L% 0L = 107Y mod.
El vowmmen inival de vcndo clorimdrico 0, M
gue contieme ertos 10" mole) en:

W s i
V-C° =107 _103L=lmlL : RESULTADO
O,l 0"
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Opcién A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Calcule:
a) El pH de una disolucién 0,2 M de 4cido férmico (adcido metanoico)
cuya K, vale 1074,
b) ElpHy el grado de disociacion del acido féormico cuando a 40 mL de
dicha disolucion se le afiaden 10 mL de 4cido nitrico 0,05 M.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

SoLucion-
Lo veaccion do. diasociacion del acndeo foimico -atido
debil - en:

Renecion: H-C00H (¢) & H-C00" (ac)+ H H)
Molea iniviales: No = o
Conemfrmcaones inicinlen: Yo _¢o _ —
(vwbio ew moles: S x X
Cawmbio em Concemtraciones: _%..: -c c ¢
Moles em equilib¥o: No- X x X
Concemhmviontrem equilibyio:  Co-C c c

Dade que La constambe de acides: Ko &0 Lo
constomte el @qui Wbrio de drsouvioxAon do{ ﬂ'u'ﬂ‘O, tememos:

Koz LHCOOTJMHY] _ ¢* & | -y :
o BeCooi] fo-t Ot 10 b (fnd;oucle

410" - 24107520
ya s olmcion positiva-la thjah'va no hene fenhde - :
cz [H¥)=442 %1073 mol- L™

Y oA PH vale:

)

pH= - log [H=-109(U42x1073)2,35 : R ESULTADO
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40 wL dg dasolucion 0,2Mde duide formito conbemen
moalente:
no=0,2mol-U<0,040L = 0,008 mol® do soluty,
Sequin el erquema amterior; de extos morde avidy
Foimiw 1o diseciow X 'moles, damdo Jquz o “X "male,
42 ot Jowniato  ohes *x"'mol&rde protowes, y aMe-
domdo: 0,008-x mole) de o'ido Siw daso o
E\ ando nihico ea atxdo Inente , pucliens
consideran Yotalmonte d.is‘o!:‘m: pucbogesce
HVO0; (ac) — NO3™(ac) + HY (ax)
10 wL ds. disolicion 0,05M do. atido witueo cou-
Hemen twicabwente:
o 20,05 Mol-L"< 0,010L=0,000S mole g, soluto ;
ertos wolur se disoiam totalmente, y aportam 0,0005
moles de protones, gme so vwmont o lo> Gure proxedey
42 lo drasoviacion del aeide feswiee.
Por oba ponke, fmponiendo que los Volumenes
tow aditives, femernos ahova :
V: YomL +10mL=50wmlL=0,050L

Cow tode Lo amberior; Lo constante de acicdhr
w m'ddo {-o?*mfco vale ahov :

: X_ 0,0005+%
Koz (M-0o7)-(hY] G=—7— x%00005x

= = =10
[H-Coou ) 0,003-X " 0,050(0,008-¥) .
v

De agu obtememos:
w2+ 5085107 - y«10"%-0
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cuja. folmaion valida- [a negativa motieme tonhids- 05
¥X=6,06% 107> woles.
ln Lonenhacion de protone,: H¥vale, pues:

[H+)= 20005+ _ 0,0008+696x107S
Y,

_ e
0,050 =0,04{ wol-L

9 e, pH vale abhora:

PH=_t03[H+]=-lo%0,0ff:l,qq : RESULTADO

(oo e1 evidonte, ol adicionanr La ditelugion
c:f a«c:{do e anmontn Lo acnde? : dAsminuye
P .
El qrade de dAsoviacion: o ded acido fofunico
e ol tamto pov uno de woles disotrados :

X
df-‘-i-:v - c

No .m_—Co

V
Awter de adivionan Lo disofmcion de acido witneo
fevwoomos:

=
o, (H-C00M) = ““}J‘z‘° = 0,002 © 220 % .

M omodir oeido whico temewmos:
&y (H-COOH) = 6,962(075 - 2204103 o
y A O'OOK %|1' *lo o 0'8?' /g
RESULTADO
Ew electo: el exceno &9 protone, delvdo o Low evdicion_
de HMO3(ac) provoto gume ol equilibno de drso acion

del R-(00H (oc) Le don p\ace hacio I e quierda, disminu-
yendo el tbmd,o 42 dASOUGcAOMN : P'n'nu‘Pl' o de e Chatelier;
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Es {0l comprolmn qne lmlvera Sido uma
afwxmowioé vadida, d;mpjwo\cm, la q{ooi‘"m'
Ook de protones procedontes de Lo dAsoviason
del oxda bewmics -de'bil- y Comidiron uwi-
camnente la defndo o L difociacion com-
olete del acide whico -nmte - em o callowlo
def oM do Ao werdlads Ao des diseducionen.
Ew electy, wbieramos oblonide:

' moles de H*= 0,0005 wmoln.

« olmen= 0,050 L.

s onentanion de Pnkum:[Hﬂ:O,OgOS woll™

0,080
[H“']: 0,0( rho{-L-'
e pH==~log (1) = -loq0)0(= 2 ~ 4aY .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disolucion de un 4cido HA tiene un pH de 2,5 y su grado de
disociacién es 0,16. Determine:

a) La concentracion de la disolucion de 4cido.

b) La constante de disociacion del acido.

c) El pH de la disolucién que se obtiene si se mezclan 100 mL de
la disolucién del acido HA con otros 100 mL de disolucién 0,20 M
de acido nitrico.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 1999)

Sowvcion-

el cjmd.o de, disoviagron: o e el tamto por umo oo,
moler diseuados:

X
- .V _¢C
d\-no- “_\?._CO:O,IG
Lo xeaceion de disovianmon ded evcido dedi{ HA en:
RMO?I: HA(aQ) 2 A (ac) + H¥(ac)
Molea inlcialess - No
Gonevhaiones iniviales : Co
(ovmlno em mo'?}): - -X X X
“NoR No R NeX

Covmbio ev concputraciones: —Ce-(o®X  (<CoX €= Codk
Moles em &qmﬂibn‘o: Vo 1-&) DX  NoX
(onmtmerones em eg‘uili\m'o: Co(l-®)  CoR  Cok

R pH de Lo dasolmcion ea:
pH = -Log H¥]= 2,5
Yo. (oveombtoron de, pw\‘on{m: Htomel QJq,u(liWo vale:
(H¥)=amtidog, (2,5} 16722 3,16k 107 mal. L™= Co k= Gor0) 16
Lo conamhaciotr inicial ds (o diselmcion del avdo e5:

Co = 3,16x(0"3
o,lé6

= 198%10" 2 mol- L' : RESULTADO
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La. constamte de acider: Ko o Lo constomte dot
eqaniibhio do dasociawenon del ocddo -

- Ko.=[A-]{H+] i (o) (oo

[HA]  G(I-) (-o
&m\ﬁuwd,o:

¢ = 143:10"% 0,16
=
‘-0,'6

((.w) de Ostum!d).

= 6,02:(07" - RESULTADO

5 omodimes ahom atido wihico ptavimoes adicionay-
20 um ouido uente, ane podones Consideron totmlmente
drso uade: |

HNO3(AS) = MOz (o) + H¥ (ac) .

100wl de dAstmeion 0,20 M de, atido wibico conBeomeu
imcaahmente:

N0 =0,100L*020molL ™' = 0,02 moler do HNMOZ
qu+aL disoiovae com plekmmente produeen 0,02 molgy
da, HT.

Dod e el otido witico en mnas de seis vects wars
fuerte que "HA',y gre Lo concouhacion inicial de
aquel e moh de died vews Swptriov-o la de esfe,
podpamoS d?np\er/im Lf« aporfaoiou' de profoven e
vieven d2 la. dasogiacion del atido debid "HAY (Y
cowdideramd.o velmments adiRive, emeouhonmos ;!

Ukt = 100mL+(00mL = 200mL= 0,2 L .

[H*]hh(z [qué.mr?ﬁa: 0’322"':'% =0, mol- L-'

4l pH de lo merdo. do landlen dicolucionen gumeda:

pHz-log [H¥)x-logod = 4 : RESULTADO
g icomenie, alom &\ pHer mevor -man atido- .
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

El 4cido butanoico es un dcido débil, de K= 1,8 x 107°. Calcule:

a) El grado de disociacion de wuna disoluciéon 0,02 M del
acido butanoico.

b) El pH de la disolucion 0,02 M.

c) El pH de la disolucién que resulta al afiadir 0,05 moles de HCI
a 250 mL de una disolucion 0,02 M de acido butanoico. Suponer que

no hay variacion de volumen.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)

CoLUCION -

€l qrado deo disociacion: i e el tanto poruno de mole,
JﬁiOdﬂdﬂS: X
A= x ] V = c
Ne Vo (o
Vv
la. veovcpron de dasotiacion del aexdo untpmonco-ocidp
h'(l\.{,' en:

RLALONOW : CHa-{LHe)- oM () (Ha-((Ha)- 00 o) + H¥a)
Moles iniciales: No - .
Concentraciones iniciales: Co —
(Gynbi0 em moles: —x= -Nox X= Mo % Xz o0l
(ambioen oncentraciones: ~ -C=-Cok €z Cook C=Cool
Moles em equilibrio: ol =at) Mo Mo o
(ontentraciones en wuilibrio:  Co (1~ o) ook Co %

Yodo ame lo constamte do acide? : Ka o Lo comptomte
il equilibvio de, disoioion ded acide, Yemennos:

] (CHs-((#:),¢007]- (H) ) (cont)? e

CHp-()took]  Coll-a) 1ot (teydo o)

Pagina 44



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Opcion A — Problema 1
-ﬁMk{‘u‘{PN\d,o p “ 8"‘ 10 '5: glloldd'\- ;
Ao dondy obtenowmos: 002+ WIx 1075 1,84107=0
Umjo. Solmeron vorhda - (o nege,{w'va. o fseme ombde - 05:
*=0,03 &« 39, : RESULTADO
Hubiere. Sido vodadla, Lo aproximacion: o< d
Y onk onan:

-5
aze| L8210 . 603
0,0

(o. conemtmuion de protones: HY vale :
[H¥]= Co-o= 0,02¢ 0,03 = 5,1 210" mol- L'
pH=-log [H*] = - Log (5A1x10-Y) = 3,23 : RESULTADO
£ alrova omodimos atido dothidmco srbownes
adiciouomdo wh oide Juerte,que podomoes Consi-

dornan, fotlmente drsoviado:

RUALAOW : HA (uc) - U (oc) + Hffm)
Moles inicaa(s: 0,05 —
Moles Kivales: 0,05 0,05

El o‘tade otco @ wn ocade dobid .y, adimn
2 Walla Wm‘%‘ojﬁ%\'dﬂ; por 4o gme m:porha‘o%
Lo contenbocion total de, profonesen da medola
de \on dos drso\mciones vy denpreciable. Liemte o
lo apoctacionde (6. disopos on totml ded Hel,

Ewtona): +)- 0,05moley _ !
@ [HH)e DO 2 0.2 mol-L

pH= -log [H¥]=-1090,2= 0,30 : RESULTADO

Y-
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disolucién acuosa 0,01 M de un dcido débil HA tiene un grado
de disociacién de 0,25. Calcule:
a) Kjdel acido.
b) pH de la disolucion.
c) Ky delabase conjugada A™.

Dato: Producto idnico del agua: Ky = 107,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

Sowvcion--

E\ qrado dp, disociocion: o er el tamv pov UMO de,
mole dasovindos:

X

A= X = ' = < =
Ne. Mo Co 0,25
V

Lo eacoron Ao dasomownondel atide debil HA es:
Reonon - HA() & A™(ac) + HY (oc)
Molen iniaal en: No —— —
(oncowtrmcione iniciales: Co -
(vrbio w molos: Xz-No® XN  X=pon
Covwbio em contemtmcionen: ~C:-Cok C=Cok C=Codk
Mol& em m‘uilibﬁoz no(l- R) o No™
(pmwmfmdom e egruﬂi\srio: (1) Co™R CoX

Dodo ame lo constomte de acidos : Ka erla coms -

toamte dod eguilibrio do diseciacion delotide tamemmos:
_[AJ(HY]  (coa)¥ _ k™

Ko T I (Letjdﬂ OSfWO\H)

<0.2.62 -
o= 200005 - 334107 : ReEsSULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Opcidén A — Problema 1

Lo concemhacion, de. Proﬁonm: Ht vale:
(H¥]= o= 0,0120,25 = 2,510 > mol- L'
Y el pH o :
pH= - log [H+)=-L09(2,5x1073)= 2,60 : RESULTADO
El iovr A en la (e m"uqadao{ela'o{dao HA. En e
Yo, SU 1eaten 0w, en disolmeAsw aonosar, e
A (<) + Ha0 2 HA (o) + OH ™ (c)
Yy e wowrtomte de bavieidad : Kp en la conatamte
del 91((1.( 6o G\N\\'Q/m
Ky= [HA)- (on-] . [4R)-CH+].[otr7] - Kw i T
(A7) (A-1-(H+] Ko ~ 3 Rxl0™Y
Kw = [H+). CoWJ: prodmeto iohico de | agma
Obtememos: -

(@ 25%)

Kb= 42107 . ReswTADO

Un valor bom pequene de Kb ivdica que A7en
wn lne wmuy de’dnt.
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Se preparan 500 mL de una disolucién que contiene 0,2 moles de
un acido organico monoproético cuyo pH es 5,7. Calcule:
a) La constante de disociacion del 4cido.
b) El grado de disociacién del 4cido en la disolucion.
c) La constante Ky, de la base conjugada.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SOLULIO'N'

qnado do disgciacign : & €7 od townmto poc
alz \MO\?A dasoroydlos - pocUme

X
""..X_-_-__\/_ _,c'
No inl-co
Vv

Lo reaccon de dasotiacion del atide ovgornico wmawo-
protico -ando dEbil : alto pH(inferiorad)- “HAC" n:

RRACCAON - HA(0c) 2 A (ne)+ Ht@c)
Molen i‘nim‘q,fb: Mo — e
Comumtmviones inicioler: .!'Vi: Co —
Gwm'oio M mo(E/l*- —Xz2-No™ %X o™ X=No™

< . X . _ e
(ayvblo on COHC%*WOH@‘J: -%—:-C;-(od '-\T-C~(od~ %-C-(o%

Moles em equilibiio: Ne-¥X=Mo(l-d) Mo No X

Conamtmcionen om equibbvio: Co-C=Coll-®)  Cok  Co®}
RQ.COTO'J\MOIO la dﬁl‘M(CAOM de PH
pH=-log (1] = 52
(’M(.onfmwlos-

[Ac) = [HA) = .= amhilog (-53) =10 2,10 ol L
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Lo wnstomte do ocider: Koen fa comotamte oof
equitibro de dasotnacion de exte atiolo:
-6 wyol
KQ:CA"_]' [Ht] & (2:|0 G_E_)b

[HAe)  Com¢ O2ml o i-bmol
05L L

Ka=(,0x(0~" : RESULTADO
e ot en elects, do um ovendo wuy debc £
(Ko: muy plamera).
El qnado de dasoviovion vale:

_C _ 2u10"6 -
o= = -~ - -4
Co 0,2 i Sx107" %o
0,S
RESULTADO

€l fov Ac en la bove conjugnda del otido HAc
Ew efecto, fan veascron, em daso Iner 0n aemoSa, es:
Ac (ac) + H,0 & HA (ac) + OH (ae)
y su constomte do mindad: Ky, @ la comtomte
del equi llbro amterniov:
Ky = DAY (oW [HAc)-(H¥)-[on] _Kw
(A7) (H*)-[Rc) Ko
donde Kw = [R+)-[0H] enel prodwﬂ-o oweo dol
agqma-oue vale 10°a 25°C - Yempmos:

-1y
Ky= \9 : = 1,0x1073: RESULTADO
L,0x 107"
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

El 4cido clorhidrico se obtiene industrialmente calentando cloruro de
sodio con acido sulfurrico concentrado.

a) Formule y ajuste la reaccidon que tiene lugar.

b) ¢Cuantos kilogramos de &cido sulfurico de una concentracion del
90 % en masa se necesitara para producir 100 kg de 4cido clorhidrico
concentrado al 35 % en masa?.

¢) ¢Cuantos kilogramos de cloruro de sodio se emplean por cada
tonelada de sulfato de sodio obtenido como subproducto?.

Datos: Masas atomicas (u): H=1,0=16,Na=23,S=32,Cl=35,5.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)

SoLucron-
(. ecmacron a]mfmda e:

INal + HySO0y => NaySOy+ 2HCL : RESULTADO
Las manan wolangr sowm :

Lwol (Mat)= 23435,5:585 q

1 mo L (Hy504)= (24)+324(4s16)=9 39

1“0( (Nu-;SOq)g[hz})-l-}Z "l'('ﬁ '6) = “"2- 3
{ wol (M) = (+35,5236,5¢q .

4100 k\ola nd WV\C?M“TMLO al 38 °fo v Mo cOn{\‘Puem
100.0009+ 350

10
65
Sy

En 4 ecnavion ajurtuda La proponsieh e
{ wol (HL504) : 2 moler (HAY) ;
{nege haveen fatinn: ﬂ%ﬁ‘l: 439,45 moley do Hy S04

= 953,90 moler dg HCL .
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eshas wole do HaSO0y Lovinpondlun a umia e de
andae puro :

(04 puno)s 434S mol < 8L - 46.486,20
por Lo ame L8 mana do atide sulfiuieo con avitmdo
al 40% em wao. vale:

w(H:30% punc) 146,936,304 ik
0,90 0%

w (2504 90%) = 52,21 k9 : RESULTADO

Una towelada de sullate 4o soddo combiene :

1.000.000 o

429
mol

Ew la eemacion ajwlada. la proporcion ¢:
2 wmoler (Mo ) : 4 mol (M, S0y) ;
{uego havem faltn: 2.3.042,25¢ 14084, S1moley de Natl,
que WFW Q. W MVIoL l")MMOl-'

m(Na(®) =14.034,5 wmol+5859 .
(Na9) 2_=823942,66 g

m (H, 50y 90%)=

2.20% 9

= 3042,2S woltyde Ny SOy

m(Nal)= 523,44 kg : RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Uno de los métodos de fabricacion industrial de acido sulfurico
a partir de pirita -disulfuro de hierro (II)- se resume en el siguiente
esquema:

02 O2 H>0O

l l l

F . -
c10n c10n tacion
F 6203

a) Formule y ajuste las reacciones que tienen lugar en cada una de
las tres etapas.

b) (Cudl es el porcentaje en masa de azufre que contiene una pirita con
el 90 % de riqueza?.

c) Si se partiese de 100 kg de pirita del 90 % de riqueza,
jcuantos gramos de acido sulfurico se obtendrian, sabiendo que
el proceso transcurre con un rendimiento del 85 %?.

Datos: Masas atémicas (u): H=1,0, 0=16,0,S=32,1,Fe=55,8.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)

SOLUCION -

las emarones a(wd‘md.m ame repressmiom Lon tres
etapa 40n:

* Tostavion de | pirila.: {FeSq+ 10y -» 2 Fe, 044350,

« Oxidogion dol digkidode odufre: 250, +0,—» 2503

. Widnotasign del hiokidode azufre: S034H;0-» HySOy
RESULTADO
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Lon movyonw MOW det, Fe S \ oot HmSOq §ov), res-
pechvamente :

4,m0',[FQ,S1): §'5,8+(z.=‘!2,l)=|20,03

Lwol (HS04)= (2:10)+32,1 (42 16,0)= 93,19 .

k Hmwmoj joo 3 de wwo Ffﬁ“m dﬂl °f_o°lo de n‘guem
- wana- tentamos 909 de Fe S, . Cowno em 120,09
de, FeSy ~puno- fememos 6429 AL arwfre, em eros
Q0qde FS, -100gdL pirttn con impmreran- hony

qoﬂl‘i*g'o = U3,15% & awfre : RESULTADO

De lan ++€) remacionen q_m’vm‘can cq'm“W
omYernsovts wprotamos qme povcada. awahe mole,
de, FeSa ~pwro- se obtomdriam 3 moler de Ha£0y .
3w anqo. od sen el vewdamiento de um 35 % , veq-
menmte PoPcm onatvo woles : Yy (20,0 = 450,09 de
FeSa - puro- % sbhomem : 0,35¢8= 6,8 moler Lo H, S0,
(= 633,12 663,08q).

Fi ponbimot de 100 kg (100.0000)de uma pinta
ded 90% em woma fwmas ealwente G0.000 q de
FoSx, ame 2e9mwn Lo ulhama propoviion comen-
fada, povwifon obtemen wmawona de oltido sul-
bauico igmal

qo.oooﬁq";a"f = 125.0%3,5q de oleado sul{irico .
' RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

a) El pH de una disolucién de NaOH es 13. Calcule su concentracion.
b) El pH de una disolucién de igual concentracion de amoniaco
es 11,13. Calcule la constante K, del amonfaco y su grado

de disociacion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)

SoLvcion-

a) El hidwkido d¥ Soddo : No.OH ¢) ymo. base {uernte,
pudiendo considuan quue em disolusod acuoso.

i Lavan’awn%"e disociado:
REacLion - NaOH (o)) > Na* + OH(aq)
Molen inivialen: No — -
Concemi'moione, l'm'CI‘Oll?IJ: Vo . g — e
Males {-\VMWJ‘ \-,—- g Vo
ConCBmd'mcﬁonP/) anl%: R Co Co
for oba pente, ecovdomdo la defnivion do
pH: pH=-log[H*] vevnos que:

3= pH==log (4¥]; (14T 107PYs 1073 ot L™
Doulo que @ producto iowco ow.wwo\ &:
Kw = [H*']-LOH']-'-‘ o ~a 25°C -

tewbimos qme la concethacion de Copes OH #&-

~.Kw o 4 -
OH™J < s 5 ’

(oncentracion de Lo disolucion de NaOH : Go=10"mol-L”
RESULTADO

Pagina 54



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Opcion A — Problema 2

b) Disuelte ev agua. el armoniaco: NHz erumm bare
&Qbiﬁ, evitonhavindese pwwimlmemﬁe. drsocrovelo :

Reagron: NHz (@)+H20(0) 2 VHq*.(m)i- O (ac)
Molen inicralen: Wo N
COD@W{TGU\'OQQ}) inl‘ot'oxl n: .v\',_°.: Co — -
Canmbio ew males: —X=-Vo% Xz X=NoX
: =, BT X =¢ X -c
( ambio e cowcentraciones: v . ¥ S
Mol em equi [\brio: Wo-!:"o(l-d) Nool  Noot
(oncem*’mnonES en th brio:  G-C=(o(l-®) Co ® ook
hmdo & el grade do disotiawion : o(-l'f;- =

Roronomdo como em el caso amtervios, tememes:
14,122 pH= !M_!, [H‘\'] (H¥=10 mPH, 100" ol LY
Co= o,l = 10 mel. l.""

-14 _
[o e S e 0T <107 ¥ 138107 ol L' cot
hor i‘qm{'o el grodao de JASOMO\MOU\ vale:

K = COH-] |3§ul0 =1,35%10 9|3§°/u
Co o~

L consl'onm\'e de oast cadad: Ko @ (o constomfe dof
QA {\brvo amteruior:

k= (VAL IOMT) _ (Cool) Cool 10-(135x16°2)"
INHE) (o) " TI-135<10°Y

o= 1,35210"% & 1,35%

Kp= L84x107°
(& pequeno «> base debil).

RESVULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disoluciéon acuosa de amoniaco de uso doméstico tiene
una densidad de 0,962 grcm™ y una concentracién del 6,5 % en masa.
Determine:

a) La concentracion molar de amoniaco en dicha disolucion.

b) El pH de la disolucion.

c) ElpH de la disolucion resultante al diluir 10 veces.

Datos: Masas atomicas (u): H=1,N=14; K, (NH3)=1,8x 107°.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)

SoLUCION -
Ew 4L:= 1000 cm?® de drselmcron Ioouj:
Wigghn | = ©-V= O,%lg-cwi"i 1000¢m - qGZ%.
De o mva total, Correrponde al solunto,
¢S

MyH; =L Miokul = 0,065¢962= (2,530,

La mova melon dod ovmdnoco ©:
Lwol = 14+ (2x1)= 139
por Lo %Q, e yw mewo do, molerde ’Vl-lg Voo
Mty = 82539 o c2 males |
1% g.mol™
Poc comsiauiemte:

Temeamos uman drsoluneion 2,68 M 4o ovmmoniand ew agua.]

RESULTADO

Dipwnelto em aquia, oA avonao & yma base cﬂe'b,'el
enconham dose meia(/mw*e dAsoviade do awerd,
alepnewmn siguionte:
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Rencron: NH3(0) + H20(2)2 WHToc)+OH (oc)
Moles imeralen: No = =
Concemtranonds iniciales: _“vl. e Co -
(ambioen moles: -X x X
(vwbio em Goncemlrociones:  —X.--¢ X ¢ X_-¢
Vv Vv vV
Molen em eqmilibﬁo : No— X R X
c c

Con(%i‘mcﬁone/) en eq_ui'ibnb: Co~C
L constomte da bosivdad: Ko 21 la tonstamte ole
whe pquilibuo, o) dpciv:
Koz IMGFLIOHT ¢ o 121075 .
° LUH';] - Co'-C, 3,63-c¢, "8 y
do. dowde. obtememmos \a ecnanon de requmd.o oo
CT'-\- 1,8 (O-scl- 6,52¢|0-g= 0
a Somupion vor lide -la hegtﬂ\'\/a wo Nene senhdo - es:
C = 3,|3¢|0'3_mo Lets (ol .
Yad.o que @l prodmeto (oiaico dol agua o
Kw= [H8)-loH-)=(07"Y -a 25°C - , teviewmes-
Kw oM Lo -
[Hﬂ'-[OH‘ - 8'|3*|0_3..I.23 0 “mol. L7 y
oL pH vale: pH,=~log(H¥), =-log(,Bx1073)= Al .
RESULTADO

Pagina 57



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Opcion A — Problema 2

& omodinmos agna, hoanta didwir dier veees Lo
werclo f\n\'o\‘m(, wwn el mismo mivn avvment

ol cano amtevier tomewmos -

Coyz 32,6910 mol- L™
Kp= a2 L R S 2
[wH;) Co,-Cr 3,682107'-Cy
ds. donde obtememos lo eemadion de Iegumotg qrodo;
C'B"‘ llg* '0-5&’1_ 6,62#'0-62 0

Cuqodo\mt‘n'oﬁ vor hda en: :
CezSEx103 mo L7 = [ORTy,

= ‘\g'l IO-S;

-\
14, - [:9(;] *soemr = 330x 107 el L
R -
\‘5 i wn dQB\AihUO\;‘
ok pH vale, ohomn: pHy=-log[H], = ~log (30010 )= H141
RESULTADO ]

Obvievmente, o) v o\iwv\ihuqe f,o. con contn-
Ao de ines OH”, ammenta Lo coveentmeiov:
do protovien: Uty disminnye ed pH.

Cono & wodwnal, ean Loy dos canos L pH er upe-
moL o +  -besico -
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disolucion acuosa de amoniaco de uso doméstico tiene de

densidad 0,85 g-c:m_3 y el 8 % de NH3 en masa.

a) Calcule la concentracién molar de amoniaco en dicha disolucion.

b) Si la disolucién anterior se diluye 10 veces, calcule el pH de
la disolucién resultante.

¢) Determine las concentraciones de todas las especies (NHz , NH;" ,
H" y OH") en la disolucién diluida 10 veces.

Datos: Masas atomicas (u): H=1,N=14 ; Ky, (NH3) =1,8x 107°.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SoLucion -

Ew 4L= 1.000cw? de datolwron |nw3:
W‘“ol‘nl = Q-U: 0,35%-(!04‘?': 1.000 em 3- §S0 9 -

de e mavia total , correrpondp ol solito:

NNH'g:%'mk\v«\ =0,08:§50= 689
Lo wova molan del ammoniowo o2:
fwol= 144 (3e1)= 17 9;
por Lo ame el nmeno de woler de NH3 vole:
i :-———-—-689 =
3 139.mol™! Al
Por whii(a“iw(-e:

Tewewos wmon diselueion YM de amomaco pr aqua.
RESULTADO

R onoudimos aqma, Wonta difpiv dies vews fa,
wedla amterior, La wievn conceutmeioy e
Co=0,4Y M= 0,‘( mol- L",
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Dicuelte on agma el amowioco e uvo. lone dEbil,

emconbamdose panpialim ewte disonadds:
Renction: NH3(9) + H20(0)2 WHH (ac) +0H (o)
Moler inicialer: No .
Contomtrown ones iniciales: ﬂ\%:co
Cawmbio @m moles: -K X b
¢ X..
(ambio o Lonamfraciones:  —gr=-¢ X.c X0
Moler &m equilibrio: No=X % %
Coneembovrones PMBﬂ{.uili brio: co-C c c
La constamte do basicadad : Kb o o constomte del

utlibro omtermor:
K :(NH'-I"‘]'[:OH-] z A L -5
b D) vy |, 810
8. downde obtemewos la ecran onde rquudo grado:
¢4+ 1,3:1075%-3,221076=0
oo Selineion vo lvda- \AVLB(]a\f\Vﬁ no vewe tenhido- es-

c= [WHy¥)=[oH]= 2,63+10 3 mol-L™ : RESLLTADO

Adoamed : [NH3)= Co~C= 0,4-263+107%: 3,93 107 mol- L™
RESULTADO
Dado ame el prodmcto ivuico del agma. es:
Kw = [M+]-[lon~)= IO‘H -a 258 % - P temew os:

-1y
[H+}=-%:2—BI£‘—|O_T= 334 ::‘0-'!'?»0[‘ 1t RESULTADO

poc Loame el ¢H vale:
pH= - Log [H+)= - loq (334<107%)= 44,43 : RESULTADO

Nodunalmente, & pHer mayorgue T -bosico- .
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Una disolucién 0,03 M de hidr6xido de amonio estd disociada
un 1,82 %. ;Qué cantidad de agua habria que afiadir a 100 mL de dicha

disolucion para que el pH de la disolucion resultante sea 10,5?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1997)

SoLvCION -
EL hidna¥ido de, amonio en drsolucion ea unow love
bl enconhvamdose pamisialmente dicovindlo:
NHy OH (ac) 2 NHL @)+ 0H™(ac) .
Dodo ame el pH do Lo dirolucion fival en (0,5,
wsordomdo s dihiniviod Tememnos :
PH: - log (H¥])= 10,5
M= 107PM2 1675 ol
Temizmdo om w%{'ou %e 0} PmdML"O l‘Oinico d.P,[ aqua on:
Kw: [H+][OH-]= '0_“' -QA J.S”C - 5
la. Loveanhacion de ioner OH™ en Lo olasoincion
fnk didmida. Wodg sen:
K
H

W X 'O"'q _ _3'5— - by : -
[ﬂ_lo-m,s_lo =2,062107 'mol L

En 400wm(= O L de ditolucion 0,03Mde MHyOH
Wowy , imivialamente »

No= 0,(L x0,03mod- L 2, 10" malde NHy OH.
Ve tytor molty oA 1,329, extwin dasowi oo ) poC
EOQWB, al ape@r um wrol do. ione NHq+\1 uwv
mol d2 Yonen 0H™ poreada wol de. NHOH diso-
Gndo, A Wimeno do, wiolerde tomes O™ g,

fon~)=
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“OH_:ﬂz’—i H;ﬂ?_/_‘, -2- x ¥
(o) . N(NH,0H) 26341072 5,46x10 woley
Ewlo dicolnion fwal diduicla Tememal, pues:

P E o y de dondg
V{-IML
(M) 546xl10°°
Ve = . 2 :
s fon) 306s107"
Fuponiewdo aue los volimemes fean adafivos,
emconhamos :

Vwak =Vinidad ¢ Voodido

=130,66x)0 L= 132,66mL .

Vowodiido = V{_;m\-V in cinl=13¥2,06-(00=732,66 wL
RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

El amoniaco acuoso de concentracion 0,20 M tiene un valor de
_ -5
Kp=1,8x10".

a) Calcular la concentracion de iones hidroxilo de la disolucion.

b) Calcular el pH de la disolucion.

c) Calcular el grado de ionizacion para el amoniaco acuoso.

d) Compare la basicidad del amoniaco con la de las bases que

se indican, formulando y ordenando los compuestos en sentido
creciente de basicidad:

metilamina (pKp = 3,30)
dimetilamina  (pKp = 3,13).
- (Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)
SoLucion-

Disurlte e aqua e amviowiaco : NHz er uno base do'bil,
enconbhandose FW‘W\'QMM{E o[/iS'OM'W=

Reaccton: MH3(0)4+ Hy0 (€) 2 NHy o) OH )

Moley imcral en: No _ —

Concombmironen intcwales: Mo ¢, -

. | \'

(ombio tm moles: —X=-nodk X=X  X=NoX

Combioem concembraciopes: — '\T("' ; %*‘- c '3"’ c
<\ = Co Co®  Cod

Moles em quhbv\o: No-X=Ne(l-o) ook n:ot

Conceuntrnstonet ew equilibrio: Co- C=Coll-a)  Coxt  CoX
femdo o el qnado de ionizacon : =X _ ¢

Lo constomte de boniciclad : Ky, ¢ la, '23»; l'::nfe oled

equilibvio ambernior:
sz[NH'-I-'I]{OH‘]: [ _ ct =(,2 'O"s-

CH3) C-C 020-c "
4 donde obtevmernos da ecpavion de teqamibo qrado:

C:‘H.S‘uto‘sc -36x1076-0
e Sollngion vor hda -la meqo\h‘w wo heme temhdo- es:

Pagina 63



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Opcion A — Problema 1

cz (OH-J= 4,89210"3>mol-L™" : RESULTADO
Dovdo ame el pmdMoL'o tomw 4ol agua eo:
Kw= [H+]-LOH-]: '0-|'-| ~a5°°- , "'WWOS':
Kw IO-W -2 -
H"‘]: = < ! .
¥ To]- 139+ 10 53010 mal L™ Y

el pH vale : PH:-‘0‘5[”"]:-‘»0‘](5.30%'0-"‘): “,28 .
RESULTADO
Natwwadmaente, e wn ?H MOy oV gme ¥ -bansico-.
leyiun Lo dicho omterieumente, el grodlo de

A SOLAMADN © LOWIZALADIARD >

> C - ‘.‘BQ::IO"?' y | "‘3 o .
hefer 20 =q,444107* & 0,a4% : RESULTADO

(¢ peyueno & bose de'bil) .
Ao logomente al pH, te dofne: pKy & erte modo:
PKoz-lgky,

do donde : K - (0-PK® , Ewntonces:

* fmon(aeo : NHy = sz\.?:lo's.

* Mehlomive : (H3-NHy - K\,=.|o‘q'3°= 5,01x10™"

o Dimeklomina : CH3-MH-CHy > K = 1073013, 3411071,
momts moyor &y Kb ma disovioda eqtn da base,

ywmw {nerte e, por tomn to:

El ovden cvvemte Ao bovicidad ¢).

NH3 < CHy-NHy < C3-NH-CH,
RESULTADO
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